

支架植入 “狭”处逢生

邵阳学院附属第一医院成功实施支气管Y型支架植入术



邵阳学院附属第一医院 风湿免疫科门诊开诊

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 谢翠玲) 11月23日,邵阳学院附属第一医院风湿免疫科门诊开诊。

风湿性疾病是一组累及骨与关节及其周围软组织(如肌肉、肌腱、滑膜、滑囊、韧带和软骨)及其他相关组织和器官的慢性疾病,涵盖100余种疾病。目前,我国至少有2亿风湿免疫病患者。长久以来,人们对风湿免疫病的认识匮乏。相较于其他学科,风湿免疫科显得更为“陌生”。风湿免疫科的疾病常累及多器官、多系统,涉及多学科。风湿免疫病的症状复杂多样,临床上容易出现漏诊或误诊。因此,当有长期关节肿痛、皮疹、口干眼干、肌痛或肌乏力、发热、反复发作的口腔溃疡等症时,应警惕风湿免疫病的发生。

目前,该科诊疗范围为:结缔组织病;红斑狼疮(系统性)、抗磷脂

综合征、系统性血管炎(大动脉炎、白塞病、AN-CA相关性血管炎等)、干燥综合征、IgG4相关性疾病、未分化结缔组织病、混合性结缔组织病等;自身炎症性疾病(成人Still病、家族性地中海热等);关节炎(类风湿性关节炎、强直性关节炎、银屑病关节炎、反应性关节炎、痛风性关节炎、骨性关节炎、幼年特发性关节炎);皮肤及其他组织器官疾病(多发性肌炎/皮肌炎、系统性硬化症、过敏性紫癜、纤维肌痛综合征、风湿性多肌痛等);肝病(自身免疫性肝炎、原发性胆汁性胆管炎);感染、肿瘤相关风湿病;结缔组织病相关间质性肺病等。

该院风湿免疫科专家门诊时间为:周一全天(门诊5楼518室)、周五全天(门诊5楼519室)。风湿免疫科门诊时间为:周三全天(门诊2楼210室)。

医者暖人心 纸笺传谢意

邵阳日报讯 (记者 傅畅珺 通讯员 唐晓霞 彭颖异) 近日,市第二人民医院收到了一封特殊的信件,字里行间充满了写信者对该院医德医风的肯定,同时,写信者也表达了对该院脑血管二科医护人员精湛医术与悉心照顾的衷心感谢。

王先生自2021年3月罹患脑梗塞后,先后辗转多家医院治疗。后来,为求进一步治疗康复,遂来到了市第二人民医院诊治。后期,王先生脑梗后后遗症愈发加重,需要反复住院治疗,而每次来到该院脑血管二科治疗时,该

科护士长都会考虑到王先生年逾八旬,家中子女有时无法陪护在旁,既往又合并糖尿病、冠心病等基础疾病的实情,将王先生安排在离医生办公室及护士站最近的地方。不论王先生是第几次来住院,医护人员总是对他关怀备至,细心照顾。王先生的家属看在眼里,感动在心里,就想着给个红包表达一下感激之情。可王先生的老伴杨女士连续送了3年,也没有一名医护人员接受这份特殊的感谢,还一再表示自己只是做了自己应该做的。于是,杨女士思来想去,就写了一封感谢信。

市宝庆精神病医院新添一项殊荣

老年科病房获授湖南省“安宁疗护示范病房”

邵阳日报讯 (记者 陈红云 通讯员 章邵明 徐爱倩) 1月18日,湖南省卫生健康委下发了《关于确定2023年安宁疗护示范病房及第二批安宁疗护标准病房名单的通知》,邵阳市宝庆精神病医院(邵阳市老年病医院)老年八科安宁疗护病房被确立为2023年湖南省“安宁疗护示范病房”。

索开展沙盘游戏、芳香疗法、放松疗法、音乐疗法、正念疗法等多种特色护理,为患者提供身体、心理、社会、精神等全方位照护。

截至目前,医院共收治安宁疗护患者30余人次,病种涵盖多系统肿瘤终末期、终末期肾病、心衰、呼衰等疾病。

自2023年3月,湖南省卫生健康委老龄健康处确定在市宝庆精神病医院(市老年病医院)开展安宁疗护示范病房建设以来,该院受到湖南省卫健委、湖南省护理学会安宁疗护专业委员会、市民政局、市卫健委及各职能部门的高度重视,多次进行督查指导,以促进安宁疗护工作的进一步完善。

内的肿瘤仍在快速扩散,如不及时采取措施,随时可能出现严重呼吸衰竭、窒息死亡等生命危险情况。

该治疗非常棘手,经该院呼吸与危重症医学科介入团队商量后,决定为患者放置Y型气管支架。呼吸与危重症医学科主任邓汀汀带领团队开展充分的术前讨论,制定了详细的手术方案与应急方案。手术中,邓汀汀凭借娴熟的支气管镜操作技术,按照术前病灶探查,放置导丝、瞄准定位、释放支架、调整位置一气呵成,在局麻下顺利将Y型气管覆膜支架成功植入。术后血氧饱和度恢复至99%以上,患者气喘、呼吸困难、窒息感等临床症状明显改善。

邓汀汀介绍,支气管镜下气道支架植入技术是一种治疗气道狭窄的高难度四级

手术,而Y型金属支架植入术又是支气管金属支架植入术中难度系数最大的四级手术,在省内地市级医院很少开展。该患者手术的主要难度是Y型支架释放器较常规支架粗2倍,支架推动器的硬度大、活动度小,对于手术医生的技术和经验都是不小的挑战;患者肿瘤组织巨大,左主支气管狭窄80%,右主支气管及右中间支气管完全堵塞,支架放置的瞬间要在2分钟内完成,不然会引起窒息、严重缺氧等情况;患者肿瘤组织血管丰富极易出血,易发生大出血;该患者不能全麻下气管插管操作,手术时间要控制在1小时左右。邓汀汀表示,下一步,该科将在呼吸介入治疗的道路上不断精进,进一步提升支气管镜诊疗技术,为更多急危重症患者带去生的希望。

48岁的他走了,却让5人重获新生

邵阳日报记者 唐颖 阳恬甜 通讯员 吕奇魁 郑雯

1月18日,一场庄严肃穆的遗体告别仪式在邵阳县人民医院手术室举行。医护人员向器官捐献者陈海东深深鞠躬,默哀致敬,随即完成了他器官捐献的大爱之举。这一壮举,让3人生命得以延续,2人重见光明。

陈海东今年48岁,是邵阳县金称市镇大兴村人。其妻子陈艳立患有尿毒症15年,长期需血透维系生命,家里还有2个上小学的女儿。作为家里的顶梁柱,面对生活的困境,陈海东保持着乐观的心态,积极应对。

1月17日,陈海东突发脑出血,虽经邵阳县人民医院医护人员全力抢救,但最终确认脑死亡。家属在了解病情不可逆后,强忍巨大悲痛,决定捐献他的器官,让他的生命以另一种方式得以“延续”。

了解陈海东的亲属们都明白,生前乐于助人的他也一定会支持捐献的决定。“哥哥是个非常正直善良的人,在村里经常帮助别人,尤其是遇到困难的老人家。”陈海东妹妹哽咽道。

17日晚,在湖南省红十字会人体器官捐献协调员及邵阳市红十字会人体器官捐献协调员的共同见证下,陈海东的家属含泪签署了《器官遗体捐献同意书》,一致同意并



▲医护人员集体向陈海东鞠躬致敬。

表示把陈海东有用的器官全部捐出来。

18日上午,陈海东被医护人员从急诊ICU推出,送往手术室,在场的亲人们送了他最后一程。

经过严格检查评估,陈海东符合捐献

标准。从中午开始,5台手术在邵阳县人民医院有序进行,一场争分夺秒的“生死接力”开始。在随后的7个小时中,陈海东的1个肝脏、2个肾脏及1对眼角膜陆续被获取,并在第一时间由专人转运。

我市2024年医院高质量发展资江论坛举行

探讨发展新路径 提升就医获得感

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 柳凌志 吴玉艳 孟天笑) 1月21日,我市举行2024年医院高质量发展资江论坛暨检验检测结果互认平台启动仪式。全市二级及以上公立医院主要领导、分管领导、医务科长、中层干部,全市二级及以上民营医疗机构相关负责人等400余人参加会议。

此次论坛旨在顺应“健康中国”战略新要求,顺应医疗卫生事业高质量发展新趋势,搭建邵阳地区的医疗卫生事业从业者的宝贵医学交流平台,构建新时代我市医疗卫生事业新格局,促进各级医疗机构高质量发展。全市各级医院将以医院等级评审为抓手,提升内涵建设。始终坚持以病人为中心的理念,用好检查检验结果互认

平台,提升患者就医获得感、满意度。

当日,省内外知名专家、学者就“高质量发展下的医院专科建设”“基于五大服务的医院高质量发展路径”“高质量发展背景下医院绩效管理策略”“DIP付费下病案管理实践”等课题展开讨论,多维度、多视角探讨新形势下医院高质量发展的新策略、新路径,为我市医院高质量发展注入新活力。

邵阳县人民医院“MDT”诊疗模式发挥作用

急性肺栓塞患者化险为夷

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 郑雯) 1月17日,邵阳县人民医院多学科协作成功抢救了一名急性肺栓塞患者。

患者李月(化名),今年64岁,自诉不慎摔伤,伤后胸部疼痛,伴头晕、恶心、胸闷等不适。在当地医院治疗,胸部疼痛无缓解,李月于1月15日来到邵阳县人民医院就诊。

完善相关检查后,该院骨一科给予患者对症止痛、胸围外固定治疗,患者病情好转,疼痛减轻。1月17日10时左右,患者在上厕所时突发呼吸困难、胸痛,随即晕厥,嘴唇发绀,大汗淋漓。

根据患者出现的症状,骨一科主任简旭华考虑患者为急性肺栓塞,病情异常凶险。该院立即组织多学科会诊(MDT),当日10时15分,介入科、心胸外科、内分泌科、重症医学科、呼吸科、B超室等科室迅速

集结,会诊专家根据患者下肢彩超结果综合考虑,判定患者急性肺栓塞诊断基本明确。手术团队决定立即为患者进行溶栓治疗。10时53分,在医护人员的严密监护下,患者的气促症状逐渐缓解,血氧饱和度也逐渐升高,溶栓治疗有效。病情稳定后,患者完善胸部CTA及CTV,转入重症医学科进一步治疗。

此例急性肺栓塞的成功救治,患者从发病、启动多学科会诊、诊断明确到开始对症治疗,用时不到1小时,进一步体现了该院多学科团队成熟的诊疗体系和对急危重症高效的抢救能力。目前,在该院医护团队的精心治疗下,患者已经从重症医学科转入心血管内科普通病房,后续恢复良好。

该院心内科主任李能信介绍,急性肺栓塞是急诊科比较常见的凶险疾病之一,也是常见的三大致死性心血管疾病之一。

肺栓塞是由于内源性或外源性的栓子堵塞肺动脉主干或分支,引起肺循环障碍的临床和病理生理综合征。其中,下肢深静脉血栓脱落引起肺动脉栓塞最常见。常见的症状主要为突发的呼吸困难、气促、发热、胸痛、发绀、晕厥等。

李能信提醒,对于急性肺栓塞患者来说,争分夺秒地诊断及治疗至关重要。当出现不明原因的虚脱、面色苍白、出冷汗、呼吸困难、胸痛、咳嗽,甚至咯血时,应及时拨打急救电话120。如出现呼吸心跳停止,应立即进行心肺复苏术,直至医护人员赶到。

近年来,该院深入贯彻落实“以病人为中心”的服务宗旨,全力推进“MDT”诊疗模式,根据学科特点与患者需求,组成了系列MDT团队。现已累计为500余例复杂、疑难、重症、罕见病患者提供“一站式”医疗服务,广受群众好评。